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Výchova mládeže k občianskemu spolunažívaniu 

 

Základné výsledky sociologického výskumu medzi mladými ľuďmi vo veku 

15-19 rokov. Realizovala agentúra FOCUS na reprezentatívnej vzorke 402 

respondentov danej vekovej skupiny formou online dopytovania v júni 2019. 

 

 

Pokiaľ nie je uvedené inak, výsledky sú v percentách. 

 

 

 

o1. „Zamyslite sa nad postavením a šancami niektorých skupín v našej spoločnosti.             

Ako hodnotíte postavenie a šance nasledujúcich skupín?“ 
 

1. majú omnoho horšie postavenie a šance 

2. majú trochu horšie postavenie a šance 

3.  majú rovnaké postavenie a šance 

4. majú trochu lepšie postavenie a šance 

5. majú omnoho lepšie postavenie a šance 
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2 3 4 5 

A. Obyvatelia Vašej obce (mesta) 

v porovnaní s priemerom Slovenska 
12,0 31,6 41,9 9,9 4,5 

B. Maďarská menšina v porovnaní so 

Slovákmi 
7,9 32,2 49,1 8,1 2,7 

C. Mladí ľudia vo vašom veku v porovnaní 

so strednou generáciou 
5,6 28,2 30,5 26,8 9,0 

D. Ženy v porovnaní s mužmi 

 
5,4 41,8 45,3 4,6 2,9 

E. Ľudia inej sexuálnej orientácie (LGBTI) 

v porovnaní s ostatnými (heterosexuálmi) 
24,0 37,4 31,6 3,4 3,6 

F. Rómovia v porovnaní s ostatnými 

obyvateľmi 
30,0 33,0 17,4 9,9 9,6 

G. vaši rovesníci na gymnáziách v porovnaní 

s vašimi rovesníkmi, ktorí navštevujú 

učňovky/stredné odborné školy 

2,9 22,2 42,8 23,2 9,0 

 

     Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 
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o2. „Európska únia sa za uplynulé desaťročia zmenila v rôznych oblastiach. Ku každej  

z nasledujúcich zmien, prosím uveďte, či to bola podľa Vášho názoru zmena k lepšiemu  

alebo horšiemu.“  

1. bola to zmena k lepšiemu 

2. ani k lepšiemu, ani k horšiemu  

3. bola to zmena k horšiemu 
 

 

 

 

1 2 3 

A. väčšia etnická a náboženská pestrosť, 

rôznorodosť  
26,2 55,2 18,6 

B. viac žien vo vedúcich pozíciách v 

ekonomike a politike  
53,0 42,0 05,0 

C. väčšia tolerancia voči  partnerstvám ľudí 

rovnakého pohlavia  
42,8 34,3 22,9 

D. väčší podiel mužov, ktorí kombinujú 

zamestnanie so starostlivosťou o rodinu a 

domácnosť 

51,3 41,3 07,4 

E. väčšia sloboda žien rozhodnúť sa, či a kedy 

chcú mať deti 
58,1 33,2 08,6 

 

     Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 

 

o3. „Ľudia majú rozličné názory na politiku a na fungovanie spoločnosti. Do akej miery 

súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?“  
 

1. úplne súhlasíte 

2. skôr súhlasíte 

3. skôr nesúhlasíte 

4. vôbec nesúhlasíte 
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2 3 4 

A. Demokracia je najlepší možný politický 

systém. 
28,4 49,9 18,1 03,6 

B. V demokracii má väčšina právo rozhodovať aj 

na úkor menšín. 
10,5 46,6 33,8 09,1 

C. Bol /a by som ochotný/á obetovať časť občian-

skych slobôd  v  záujme vyššej životnej úrovne.  
07,0 46,0 35,9 11,0 

D. V demokracii treba dôsledne rešpektovať aj 

práva menšín  
39,6 45,7 11,3 03,4 

E. Nezáleží na tom, či je vláda demokratická 

alebo nedemokratická.  
04,4 21,2 36,1 38,3 

F. Cudzinci pracujúci na Slovensku sú prínosom 

pre našu ekonomiku. 
09,1 38,6 38,9 13,4 

G. Na čele štátu by mal byť silný vodca, ktorý by 
mal rozhodovať bez ohľadu na parlament 
a občiansku spoločnosť.  

14,0 22,9 34,3 28,8 

H. Politické strany, ktoré si želajú zvrhnutie 

demokracie, by mali byť zakázané. 
27,8 40,7 25,4 06,1 

I. Namiesto všelijakých ľudských práv potrebuje 

naša krajina jediné – disciplínu a poriadok. 
18,4 37,2 32,2 12,2 

J. Vláda by mala pri rozhodovaní rešpektovať aj 

názory opozície a občianskej spoločnosti. 
45,8 45,2 06,7 02,3 

 

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 
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o4. „Do akej miery sa podľa Vás dá vo všeobecnosti dôverovať ľuďom?“ 

 
Ľudom sa dá takmer vždy dôverovať 02,7 

Ľuďom sa obvykle dá dôverovať 21,2 

V styku s inými ľuďmi si človek obvykle nemôže byť veľmi istý 58,3 

V styku s inými ľuďmi si človek takmer nikdy nemôže byť istý 17,8 
 

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 

 

o5. „Predstavte si, že by sa do Vášho susedstva nasťahovala osoba patriaca do niektorej 

z nasledovných skupín. Aká by bola Vaša reakcia? Pri každej z nich mi, prosím, povedzte, či by 

Vám  prekážali vo Vašom susedstve.“ 

 

 prekážali by 

vám 

neprekážali 

by vám 

A. dlhodobo nezamestnaní ľudia 32,3 67,7 

B. ľudia inej farby pleti  13,9 86,1 

C. ľudia inej sexuálnej orientácie 27,8 72,2 

D.  politickí extrémisti 75,3 24,7 

E. utečenci z krajín zasiahnutých vojnou a hladom 45,3 54,7 

F. Rómovia 60,8 39,2 

G. Židia  17,3 82,7 

H. moslimovia  58,5 43,5 

I. cudzinci z okolitých krajín zamestnaní na Slovensku (napr. 

Srbi, Rumuni, Ukrajinci) 
27,8 72,2 

 

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 

 

 

o6. „Do akej miery sa zaujímate o každú z nasledujúcich úrovní politiky a verejného diania?“ 

 

A. komunálna politika (na úrovni vašej obce či mesta) 

 

vôbec sa nezaujímate 20,0 

skôr sa nezaujímate 39,1 

skôr sa zaujímate 32,7 

veľmi sa zaujímate 8,1 

 
B. politika na celoštátnej úrovni 

 

vôbec sa nezaujímate 16,6 

skôr sa nezaujímate 29,7 

skôr sa zaujímate 42,6 

veľmi sa zaujímate 11,1 

 

C. zahraničná politika 

 

vôbec sa nezaujímate 25,5 

skôr sa nezaujímate 38,0 

skôr sa zaujímate 28,4 

veľmi sa zaujímate 8,1 
 

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 
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o7. „V niektorých prostrediach sa politike diskutuje, v iných  nie. Ako často sa  

vy zhovárate o politike s týmito ľuďmi?“ 
 

A. S príbuznými, v rodine 
 

veľmi často 5,8 

dosť často 21,1 

občas 56,6 

vôbec nie 14,8 

netýka sa 1,7 
 

B. S kolegami v práci 
 

veľmi často 1,9 

dosť často 7,6 

občas 23,6 

vôbec nie 21,8 

netýka sa 45,1 
 

C. S priateľmi, známymi  
 

veľmi často 4,6 

dosť často 20,3 

občas 52,3 

vôbec nie 21,0 

netýka sa 1,7 
 

D. So spolužiakmi,  v škole 
 

veľmi často 6,0 

dosť často 17,4 

občas 48,4 

vôbec nie 24,3 

netýka sa 3,9 
 

E. S ľuďmi, ktorých vôbec nepoznám 
 

veľmi často 1,0 

dosť často 2,2 

občas 18,0 

vôbec nie 60,5 

netýka sa 18,3 
 

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 

 

o8.„A teraz sa prosím zamyslite nad svojou budúcnosťou. Čo odhadujete, budete v najbližších 

piatich rokoch...“ 
1. určite áno 
2. skôr áno 
3. skôr nie 
4. určite nie 

 

 1 2 3 4 

A. ... žiť samostatne, nezávisle na rodičoch? 25,0 35,4 28,1 11,5 

B. ... schopný/a platiť svoje účty? 30,5 39,4 19,8 10,3 

C. ... schopný/á založiť si rodinu, ak budete chcieť? 27,6 29,8 27,7 15,0 

D. ... mať stabilnú prácu alebo zamestnanie? 31,7 39,4 20,3 8,5 

E. ... môcť chodiť na dovolenky? 27,5 43,5 22,1 6,9 

F. ... žiť v zahraničí? 14,9 34,6 37,7 12,7 
 

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, jún 2019. 
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Demografické premenné:  
 

R1. Ste:  

1. muž 51,2 

2. žena 48,8 

 

 

R2. Koľko máte rokov?  

1. 15-17 rokov 58,3 

2. 18-19 rokov 41,7 

 

R4. Aké máte najvyššie ukončené vzdelanie? 

1. základné 73,5 

2. stredoškolské bez maturity (vyučený/á) 4,0 

3. stredoškolské s maturitou 22,5 

 

R5. K akej národnosti sa hlásite?  

1. slovenská 85,9 

2. maďarská 9,2 

3. iná (aká?) ................ 4,8 

 

 

R12. VEĽKOSŤ SÍDLA BYDLISKA   

1. menej ako 1 tisíc 16,9 

2. 1 až 5 tisíc 35,3 

3. 5-20 tisíc 16,9 

4. 20-100 tisíc 21,6 

5. nad 100 tisíc 9,2 

 

 

 

R13. KRAJ BYDLISKA:  

1. Bratislavský 8,7 

2. Trnavský 9,2 

3. Trenčiansky 9,5 

4. Nitriansky 11,5 

5. Žilinský 13,3 

6. Banskobystrický 12,1 

7. Prešovský 18,4 

8. Košický 17,2 
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R6. Zaraďte sa, prosím, do jednej z nasledujúcich kategórií podľa vášho ekonomického 

postavenia. 

 

1.študent, žiak 92,2 

2.nekvalifikovaný alebo pomocný robotník  

v poľnohospodárstve, priemysle, v službách 
,5 

3. kvalifikovaný manuálny pracovník 

(remeselník, opravár, obsluha strojov a zariadení, 

pestovateľ/chovateľ...) 

2,2 

4. pracovník v službách a obchode (predavač, 

kaderník, vodič, kuchár, opatrovateľ, SBS...) 
1,9 

5. administratívny pracovník, úradník 

(sekretárka, účtovník, prepážkový pracovník – na 

pošte, v banke...) 

,7 

6. podnikateľ, živnostník ,9 

7. v domácnosti alebo na materskej (rodičovskej) 

dovolenke 
,4 

8 nezamestnaný  1,2 

 

ODPOVEDAJÚ IBA RESPONDENTI, KTORÍ UVIEDLI V OTÁZKE R6, ŽE SÚ ŠTUDENTI 

ALEBO ŽIACI (variant 1). 

 

R7.„Akú školu v súčasnosti navštevujete?“ 

 

1.základná škola 11,4 

2.stredná odborná škola bez maturity (SOŠ bez 

maturity) 
6,5 

4.gymnázium 27,7 

6.vysoká škola – bakalársky stupeň 10,7 

  

 

 

 

 

Bratislava, 19.7.2019 

 

 

 

 

Výskum realizoval inštitút pre verejné otázky (IVO) v rámci projektu  Výchova mládeže k 

občianskemu spolunažívaniu (https://spolunazivanie.sk) podporeného Ministerstvom 

spravodlivosti SR. 

 
Realizované s finančnou podporou Ministerstva spravodlivosti SR    
v rámci dotačného programu na presadzovanie, podporu a ochranu 
ľudských práv a slobôd a na predchádzanie všetkým formám 

diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným 
prejavom intolerancie. Za obsah tohto dokumentu výlučne 
zodpovedá Inštitút pre verejné otázky. 


